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.Episcopia Timişoarei şi a Caransebeşului" 
(g. c .) Făcusem vorbă şi noi in coloanele noa

stre, mai mult incidental, despre chestiunea e-
piscopiei Timişorii şi chiar pusesem în vedere, 
să ne spunem cuvântul în cauză, bine înţeles : 
nu în chip strict- oficial, ci din partea redac
ţiei acestui organ numai. Şi, oricât de mult 
ţineam la rezolvarea problemei, ni-am impus 
tăcerea, văzând că ceice , în primul loc, trebu
iau să-şi spună cuvântul lor, adecă fraţii bă
năţeni, ei înşişi sunt în desacord între olaltă. 
Şi astfel, ni-am zis : avem datoria să lăsăm 
răgaz pentru frăţească înţelegere acelora, c a r i 
au să primească noul aşezământ şi pe viitorul 
episcop cu dragostea lor solidară, — şi să nu 
se zică despre Arădani, — apostrofaţi de altfel 
nu odată, că am vrea să zădărnicim înfiin
ţarea episcopiei Timişorii — că, prin scrisul 
nostru, am contribui, oarecum, fie cât şi de 
puţin măcar, la sporirea — desacordului din 
sufletul bănăţean în aceasta importanţa chestie. 

Aşa, am tăcut şi, spre regretul nostru, nu 
putem constata, nici până azi, semnele unei 
concentrări sufleteşti bănăţene în jurul viitoru
lui scaun episcopesc, pe care 1 voise mitropo
litul Şaguna şi-1 ceruse, insistent, opinia publi
că românească, de a fi înfiinţat în Timişoara. 

Cercurile oficiale ale eparhiei Aradului — 
o subliniem cu tărie — nu pun şi nu vor pu
ne pedecă în calea realizării acestui postulat 
duhovnicesc, eclesiastic şi naţional. Ş i ferici
tă va fi şi pentru Arad clipa aceea, când 
Aradul, c a chiriarhie, va putea să dea dela sine 
o grije şi o răspundere, aşa de împovărătoare. 

Dar, tot pe atâta suntem surprinşi de noua 
întorsătură a lucrurilor, după care se abando
nează planul şagunian, confirmat şi prin cu
vântul regal de acum câţiva ani, rostit (dacă 
bine ne aducem aminte) chiar în Timişoara, 
de către Regele Desrobitor, că episcopia Ti
mişorii se va înfiinţa. 

Acum, însă, se proiectează — prin noul 
anteproiect de lege, destinat Sfântului Sinod, cu 
privire la modificarea Legii de unificare bise
r icească — abandonarea planului episcopiei 
de Timişoara, care avea menirea să înca
dreze „părţile" administrafe de episcopia A-
radului şi să-şi rotunjască teritorul jurisdicjio-
nal din cuprinsul episcopiei Caransebeşului. 
Acum, se combinează, prin numitul anteproiect 
de lege, contopirea întregului Banat ortodox ro
mânesc, într'o singură eparhie, aceea a „Ti
mişorii şi Caransebeşului", prin c e e a c e epis
copia bănăţeană, într'o aşa de largă circum
scripţie geografică, s'ar izbi de toate dificultă
ţile unei aihipăstoriri cu suficiente posibilităţi 
de afirmare. Dar, bine înţeles, asemenea 
consecinţe nu ne privesc, decâl indirect numai, 
dacă adică nu ni-am spune cuvântul, că ase
menea plan, pus în lucrare, ar duce — sub ra
portul realizărilor duhovniceşti, administrative 
şi culturale bisericeşti — mai mult la nădejdi 
ilusorii, decât Ia roade reale. Ş i paguba va fi 
a Banatului, în primul loc, dar nu numai a lui. 

Aceeace , însă, pentru acum, ne impune 
să spunem un cuvânt Ia situaţie, este c ă 
— alături de desacordul sufletesc dintre bă
năţeni, care, e de prevăzut, cu durere, că va 
persista şi în cazul înfiinţării episcopiei după 
această largă formulă geografică — stăm în 
faţa unui echivoc, pe care nu şlim : cine şi 
cum l a putut născoci , de a se creia o titula
tură, contrară practicelor bisericeşti, punând în 
fruntea titulaturei viitoarei episcopii numirea unei 
localităţi, fără episcopie, faţă de numirea 
altui oraş, cu o episcopie veche de sute de ani. 

Un asemenea echivoc tulbură tradiţia cu 
privire la ordinea în titulatura episcopiilor; şi 
din asemenea situaţii nu pot răsări roade bune. 

De alta parte, cel puţin până acum, u-
sanţele constituţionale din viaţa Bisericii erau 



ca, în chestiuni aşa de importante şi mai ales 
delicate, să se pronunţe şi organele constitu-
ţionale-bisericeşti constituite: eparhiile intere
sate, în frunte cu mitropolitul lor, şi congre
sul naţional-bisericesc. 

Noi, aşa o ştiam şi n'avem de ce retăcea 
acest adevăr şi aceste practici bisericeşti, în 
cari am trăit şl ne-am înrădăcinat şi pe cari 
Ie credem nu numai utile, ci şi necesare bine
lui public, bisericesc întâi şi naţional în deobşte. 

Ne spunem cuvântul, cu toată conştiinţa 
curată şi cu teamă întemeiată de urmSrile a 
Ier gărilor pe alte drumuri, nebătătorite... 

Reînvierea Bisericii oriodoxe române 
din Maramurăş 

Am luat act şi noi, la vremea sa, cu mare bu
curie, de străduinţele lăudabile, desfăşorate pentru re* 
învierea Bisericii noastre maramureşene şi de consti
tuirea înseşi episcopiei. 

De data aceasta, având la îndemână „Foaia O 
ficială" a arhiepiscopiei din Cernăuţi, care ocroteşte 
tinăra episcopie reînviată, avem posibilitatea să dăm 
informaţii mai largi şi despre rezultatele realizate. 

începem firul expunerii dela data de 12 Dec . a. 
t r , când prima adunare a eparhiei maramureşene a 
fost întrunită şi a lucrat în minunata sală a palatului 
mitropolitan din Cernăuţi, pe care-1 invidiase şi împă
ratul deodinioară Francisc losif I, şi'n care s'a hoiărîi 
mai apoi şi unirea Bucovinei cu Ţara mamă. 

După cuvântul de deschidere — de care ne-am 
ocupat Ia vremea sa — al I. P. Sf. Sa le mitropolitu
lui, care spunea că e vremea ca cei înstrăinaţi sufle
teşte prin Roma papală, la 1700, să revină la baştină 
sufletească, — s'a procedat la lucrările adunării 
eparhiale. 

Din darea de seamă, presentată adunării epar
hiale, înfătişem mai întâi câteva date istorice, cu pri-

Mihail Roşu: 
„Vistierie sufletească dela 

lume adunată" 
( U r m a r e şi sfârşit) 

Note şi reproduceri de prof. Ed. I. Găvănescu 
38: Pace 

Vedem în lume cum când o împărăţie cu alta, o 
cetate cu altă cetate, un sat cu alt sat, vecinul cui alt 
vecin, bărbatul cu muerea şi al|i care viejuesc într'o 
casă şi au pace unii cu alţii, atunci toate le sânt cu 
bună norocire şi nu gândesc rău unul de altul. Insă 
numai de ar fi pacea cea adevărată, de nu ar fi fă
ţarnică, cum adecă se întâmplă întră oameni; atuncea 
toată fericirea întru sine să încue şi toată nevoea şi 
întâmplarea cea rea o goneşte. Atuncea omul întru 
mila Atotputernicului Dumnezeu să află şi Carele a-
copere pre robii Săi , de mânia şi judecata Iui Dum-
nezău nu să teame> de Iad şi de Gheena nu să înfri
coşeze, de diavoli şi toate bântuealele vrăjmaşilor nu 
să spăimâniează, de viata cea veacinică şi de fâgă-
duinfelei ceale bune şi de toată blagoslovenia lui 

vire Ia înfiinfarea episcopiei şi apoi despre înzestrarea ei, 
Prin jurnalul consiliului de miniştri din 14 Iulie 

1937, sancţionat de Majestatea Sa Regele la 21 Aug. 
1937, s'a reînfiinţat adică vechea episcopie ortodoxă 
a Ma amureşului, şi mai rămâneau de luat şi înfăptuit 
măsurile de înzestrarea ei. 

In această din urmă privinţă, însă dupăce exista 
o nouă episcopie unietă, înfiinţată Ia Baia-mare, au 
fost puse în calea causei Bisericii noastre ortodoxe 
toate pedecile, pe care le-a putut iscodi concurenţa 
unietă, reprezentată de factorii catolicismului şi spriji
nită din răsputeri de administraţia politică mara-
murăşană, până acum nedeparesitată de elementele 
fanatice pentru catolicismul de odinioară. 

Pentru episcopia unietă de Baia-mare, prefectura 
Maramureşului se angajase cu şase milioane de Lei. 
Ministerul Instiucţiunei încă îi c e d 8 s e , cu drept de 
proprietate, un gimnaziu, azi reşedinţă episcopească 
îa Baia-mare. Ministerul de Industrie şi Comerţ ce
dase o grădină şi ajutor în bani, laolaltă de un milion, 
şi pe deasupra a dăruit aurul necesar pentru crucile 
canonicilor dela Baia mare! „In schimb — zice rapor
tul cătră adunarea eparhială — pentru rtînoiata epis
copie ortodoxă a Maramureşului, autorităţile locale 
au arătat cea mal mare vitregie". 

„Autorităţile" acestea, pretinse „româneşti" — 
dar, în realitate, mai mult „catoliceşti" decât româ
neşti — s'au împotrivii, p in uneltiri viclene şi prin 
sabota j : nerăspunzând măcar, la dispozifjunile venite 
dela Bucureşti, „Cârmuirea judeţeană prefera, ca în 
imobilul palatului cultural din Sigh t să se adăpos
tească o sală sportivă j dovească ,Samsonu, un con
servator cu elevi în majoritate jdovi, un cinematograf 
care rulează filme de aventuri, şi diferite locuinţe par
ticulare, care nu le aduce nici un profit, nici material 
şi nici moral, decât să l cedeze nouet episcopii" ortodoxe ! 

Refuzul s'a perpetuat, cu satanică îndărătnicie, 
chiar şi dacă în Sighet erau 36 imobile de Stat ale 
C A P. S.-ului, din cari numai două erau folosite 
de instituţia căreia aparţin aceste imobile. Dintre a-
ceste imobile, hotelul „Coroana" — care fusese ce
rut pentru trebuinţele episcopiei ortodoxe — a fost 

Dumnezău fără de îndoeală are nădejde; Numai de 
una are mai mare grije, ca nu cumva să greşască 
înaintea lui Dumnezău şi să nu-L mânie pre El şi să 
nu să lipsească de acea prea dulce pace. 

C ă această pace nu poate fi fără numai întru 
cugetul cel prea curat şi fără prihană şi iaste darul 
cel mai înalt al Sfântului Duh, Deci, această pace 
Sfântul Apostol la începui tuturor trimiterilor sale, 
pohteşte Creştinilor: „Dar voao şi pace!" şi altele. 
Această pace şi Slujitoriul lui Dumnezău, Ia toate 
slujbele ceale Dumnezăeşti ne pofteşte noao (zicând): 
„Pace tuturor!". 

Această pace şi Hrislos Domnul, sculându-să din 
mort', au vestit Apostolilor: „Pace vouo I* (loan: 20) 
Pacea aceasta, pacea cu Dumnezău, au fost perdută 
în Adam, însă întru Hristos, Domnul nostru, iarăşi o 
am aflat. Căci El s'au făcut mijlocitorul întră Dumne
zău şi întră oameni, cumul cântăBesearica Lui: „Mij
locitori Te-ai făcut lui Dumnezău şi oamenilor, Hris-
toase Dumnezăule;" şi altele. (Cântarea 5, Clas , 2 ) . 

El, cu patima şi cu moartea Sa au tăcut din 
destul pentru păcatele noastre. Păcatele le-au ridicat 
şi veacinică dreptate au adus şi pre Dumnezău cu noi 
l-au împăcat, pre îngeri cu oameni şi pre oameni cu 



lăsat mai departe — cu gând de zădărnicirea planu
lui ortodox, prinlr'un nou şi viclean contract de închi
riere — cu ajutorul oamenilor politici {înţelege: g. 
catolic^ din Sighet"—în folosinţa unui evreul 

Noi eram de mult în curat cu această «dragoste* 
a „fra|ilor"(?) unîeh' dela cârma treburilor publice ma
ramureşene Căci unul din ei, mai anii trecuţi, arun
case în drum, (din paraclisul aranjat într'o şcoală de 
Stat 1) un chivot cu st. cuminecătură ortodoxă! Aşa 
apoi mitropolia Bucovinei a adus jertfe băneşti în
semnate de peste un milion Lei, pentru construcţii de 
case parohiale şi bisericeşti. Asta, ca'n paranteză! 

Iar când a fost, însă vorba de înzestrarea epis
copiei ortodoxe cu pădure eparhiala, după lege, atunci 
administraţia C. A P. S-uIui, diriguită de unieji, li au 
pus şi aci pedeci. 

Toiuşi, cum ştim, Românismul maramurăşan or 
todox a pornit pe calea triumfului prin stăruinţele ca 
şi prin jertfele celor buni. Aşa, în toamna trecută s'au 
pus temeliile pentru trei mari biserici din Maramurăş, 
l a : Sighet o catedrală, şi două în Baia-mare şi Safu-
mare, pe cheltuiala fondului religionar bucoviean, co -
stituit din averile mănăstirilor lui Ştefan cel Mare. 

A doua zi după deschiderea adunării eparhiale, 
I. P. S f Mitropolit Visarîon a emis cuvenitul decrel 
— după regula canonică şi după vechea şi buna prac
tică bisericească — înfiinţând posturile necesare pen
tru : un predicator catedra], doi preoji cafedrali, doi 
diaconi şi doi cântăreţi catedrali, la catedrala din Sighet. 

Printr'un fericit concurs de împrejurări politice, 
intervenite încurând după adunarea eparhială, şi de pe 
urma necontenitelor stăruinfi ale Consiliului eparhial 
din Sîghsf şi mai pe sus de toaie, ale I. P. Sf. Sale 
mitropolitului, îndărătnicia papistăşească â adminislra-
Jiei politice din Maramurăş a fost înfrântă. 

Sub guvernarea dlui O. Goga, fiul popii din 
Răşinari, s'au luat hotărâri de înzestrarea epis 
copiei reîniiintale. La 4 Februarie a. c adică, con 
siliul judeţului Maramurăş, în frunte cu prefectul, ma
gistrat de profesiune şi fiu de preot bucovinean, Sava 
Mărgineanul, cedează, ca dar, pe vecie, episcopiei Pa
latul cultural din Sighet. Urmează apoi, prin stăruinţa 

îngeri; şi ceale cereşti, cu ceale pământeşti le-au a-
dunal şi le au împreunat. Pre Moartea şi Iadul şi toate 
taberile ceale dreceşti şi pre toji vrăjmaşii noştri, ca 
un putearnic îniru tărie, Domnul, apărătoriul şi ajutoriul 
nostru le-au biruit şi le-au călcat şi ne-au dat noao bună 
nădejde de viata cea veacinică, aşa cât ne nădăjduim du
pă nemincinoasa Lui făgăduinfă să prăznuim fericirea 
cea veacinică asupra iuturor vrăjmaşilor noştri: Un 
de-ji iasfe, Moarte, acul? Unde Ji iaste, Iadule, biru 
inja? (1. Corn: 15). 

Pentru acest Biruitoriu al Morţii şi al Iadului şi 
al tuturor vrăjmaşilor noştri îndreznim şi întru acest 
sprijinitorul şi ajutoriul nostru ne laudem şi spre a-
cesi apărătortu şi întru toate nevoile noastre asupri
rile şi ispitele şi meşteşugurile vrăjmaşilor, carele a-
duc asupra noas'ră spre Dânsul nădejduim. C ă El 
pentru noi stă ca un apărăioriu şi ajulătoriu al nostru. Ei 
iaste a-tot puternic şi de iaste El pentru noi, cine va 
fi asupra noastră? Tu eşti tăria mea, Doamne, Tu 
eşti puterea mea, Tu, Dumnezăul mieu, Tu eşîi bucuria 
mea, nepărăsând sinjrile părinteşti ai cercetat şi să
răcia noastră ; şi altele. 

lără lui Dumnezău mulţumită, Carele ne au dat 
noao biruinjă pre Domnul nostru Isus Hristos. Acolo, 

subsecretarului de Stat la Culte, a dlui profesor de 
teologie Constantin N. Tomescu, şi mai ales cu stă
ruinţa dlui O. Goga, cedarea, printr'un jurnal de con-
siliu, a hotelului „Coroana", — şi tot aşa cedarea 
hotelului „Central" el oraşului Sighet, prin concursul 
altui fiu de preot, d. profesor T- Puşcă, din judejul 
Putnei, ajuns în fruntea oraşului Sighet. 

Ministerul de Finanţa a ţinut să cedeze, şi el, 
un imobil, pentru casa eparhială. Tot aşa, un alt imo-
bij, al fostei direcţii silvice din Sighet, a fost cedat 
episcopiei; iar perfectuarea acestei prisositoare înzes
trări s'a făcut la 1 Martie a. c , fiind de fajă trimişii 
mtropoliei din Cernău|i, în frunte cu vicarul episco-
pesc al Sighetului, P. C. protopop Dr. L Vascâ, pre
cum şi reprezentanţii autorităţilor. 

Noi, înregistrând toaie aceste, nu numai ca o 
dreaptă biruinţă asupra uneltitoriior intraţi în făgaş su
fletesc străin, ci şi ca un act de înaltă dreptate şi de 
înzestrare pentru episcopia cu mare rol duhovnicesc 
şi naţional-românesc în Maramurăşul înstrăinat,—dăm 
exprestune celei mat simţite bucurii, ce aşa de bine se 
încadrează în bucuria pascală a Sfintei învieri, 

. Ş i fot odată, rugăm pe Damn'zeu să trimită, 
ca episcop ortodox, în Ţara Voevodală a Maramură-
şuiui, pe cel mai înzestrat şt mat capabil, din toate 
punctele de vedere, pentru misiunea arhlepăstorească 
ortodoxă acolo! 

„Dar voi, cine credeţi ca sunt Eu?" 
Studiu apologetic, după Marc Boegner 

de pr. Ştefan Corpadea-
(Urmare). 

Da, Dumnezeu este în Hristos, trăieşte în Ei, iubeşte 
în El, şi ni se oferă nouă prin El. Efeciul acestei co 
muniuni unice între Hristos şi Dumnezeu, între Fiul şi 
Tatăl, este aşa de profundă, încât în faţa acestui mi
ster sacru repetăm şi noi cuvântul Iui Iisus Hristos în
suşi: „Toate Mi-au fost date de Tatăl Meu, şi nimeni 
nu cunoaşte pe Fiul, fără numai Tatăl, nici pe Tatăl 

iarăşi, pentru aceasta jertva laudei şi multămim Lui 
unuia ca începăioriului păcii noastre şi săvârşitoriului, 
Părintelui veacului ce va să fie, Păstoriului şi Ce rce -
toriului sufletelor noastre a Legii cei veachie; Mijlo-
citoriului şi Arhiereului celui Mare, Incepătoriului şi Să-
vârşitoriul- mântuirii noastre şi a toată fericirea noastră 
cea veacinică, lui Isus Hristos, Domnului nostru, îm
preună cu Părintele şi cu Duhul cel sfânt aducem, 

„Fie numele Domnului binecuvântat de acum şi 
până în veaci şi îndreptându-ne prin credinţă, pace 
avem cu Dumnezău, prin Domnul nostru Isus Hristos, 
prin carele şi aducere am aflat prin darul acesta, 
întru carele şi stăm" (RimI: 5) . Şi venind (Hristos) 
bine au vestit: Pace yoao, celor de aproape şi celor 
de departe, că printr'Insul avem înfrare, amândoi în
tru Duh cătră Părintele." (Efess: 2 ) . 

„Nu iaste împărăţia lui Dumnezău mâncarea şi 
beutura, ci dreptatea şi pacea şi bucuria întru Duhul 
Sfânt; şi cel ce va sluji cu aceastea lui Hristos, va fi 
plăcut lui Dumnezău şi cunoscut la oameni" (RimI: 1 ) . 

Doamne, Dumnezăul nostru, dă-ne pace noao, 
că de toate ne-ai dai noao. Doamne, Dumnezăul no
stru, câştigă-ne pre noi, Doamne, afară de Tine pre 
altul nu ştim, numele Tău numim*. (Isaia: 2 6 ) . ; 
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nul cunoaşte nimeni, fără numai Ful şi căruia va voi 
Fiul să i descopere" (Mt. 11 , 2 7 ) . 

Contemplând pe Iisus in Omenifaiea S a sfântă» 
învăţăm să recunoaştem adevărul aspiraţiei, care ne 
îndeamnă spre o plenitudine a vieţii c e nimic in lu
mea aceasta nu ni-o poate da; şi descoperim în ace-
laş timp calea care duce Ia viaja pentru care ne sim
ţim făcufi. Aceasta este calea ascultării de voinţa lui 
Dumnezeu şi, prin urmare, calea pe care, prin omorî-
rea vointii noastre egoiste, ne deşteptăm la adevărata 
viată în Dumnezeu şi pentru Dumnezeu. 

Cine va da, însă, puterea sa mergem pe aceasta 
cale? Cine ne va libera de cel mai temut duşman al 
nostru: de „euM idolatru al nostru? 

S ă i privim pe Hristos, să-i dăm Lui credinţa 
noastră, să ne oferim influinjei Sale . Atunci îndată în-
lunerecul ce ne a împânzit vaderea se va risipi. 

In Iisus Hristos, prin Iisus Hristos noi cunoaştem 
şl pe Dumnezeu şl pe noi. Prin El descoperim, in o mu 
ce suntem, pe omul ce trebue să fie. Prin El şl cu EU 
Dumnezeu pătrunde în viaţa noastră, prin iubirea e-
ternă, dumnezeiască; Iar aceasta — fiind principiul 
destinului nostru — ne descoperă splendoarea cerească 
şl ne dă puterea s'o dorim şl s'o împlinim cu ajuto
rul Său. 

Misterl Da, desigur, însă un mister care face să 
ţâşnească în noi isvoarele adorajiunii, Misterul Dum
nezeului milei, al iubirii, al generozităţii, din care cu. 
vântul cel veşnic, exprimând intenţiile sale de milosti 
vire, s'a întrupat în OmuHisus, săvârşind o creaţtune, 
pe care singură iubirea a voif-o şi pe care singură 
iubirea o poate explica. Unii gândesc, că pot să des-
vălue misterul întrupării, zicând că Iisus Hristos este 
cu adevărat Om, fiindcă este cu adevărat Dmnezeu, 
şi că este cu adevărat Dumnezeu pentrucă este cu a-
devărat Om. Alţii sunt de părere, că Iisus Hristos este 
o ac{iune divină, istoriceşte personificată. Şi, in fine, 
alţii prezintă în Hristos „pe un om care primeşte în 
sine pe Dumnezeu, atâta cât omenitatea poate s ă i pri
mească, adică... care identifică voinţa sa proprie cu 
voinţa însăşi a lui Dumnezeu". Desigur, după exem
plul fericitului Augustin, trebue să încercăm a cuprinde 
neînţelesul. Insă explicaţiile noastre omeneşti nu sunt 
decât sărmane bolboroseli in faţa misterului întrupării, 
care rămâne peste tot mister atât timp cât, după cu
vântul sfântului Pavel, vom vedea ca prin oglindă în 
ghicitură (I Cor. 23, 12), până în ziua când, după cu
vântul sfântului Ioan, nu-I vom vedea pe Damnezeu 
aşa cum este (Ioan 3, a ) . 

Trebue să repetăm din nou, că acest mister lu
minează pe toate celelalte, pe cele ale vieţii cât şi pe 
cele ale morţii. EI aruncă mare lumină în misterul 
umanităţii noastre, mizerabilă, alterată, totuşi perfectă 
şi infinită şi „capabilă de Dumnezeu" (Fericitul Au
gustin). 

Tot spre elucidarea acestui mister, st, Ioan, des

coperind privirilor credincioşilor fericirea orizonturilor 
eterne, îi îndeamnă să creadă că într'o zi vom fi ase
menea lui Dumnezeu (I Ioan 3, 2 ) . 

„Cine credeţi, că sunt Eu?" ne întreabă Iisus. 
In recunoaşterea darurilor primite, în asentimen

tul adevărului divin, din care dogma creştină scoate 
substanţa vivifiantă, dar şi în smerenia unei credinţe, 
care dupăce s'a găsit vrea să mai cerceteze, zicem 
— ca sf. Ioan şi cu pioşii creştini, cari din veac în 
veac au trăit prin Hristos şi pentru Hristos şi cu sfinţii 
tuturor timpurilor — : „Tu eşti Cuvântul întrupat,,, iar 
noi contemplăm mărirea Ta". 

Cuvântul întrupat.., Cuvântul care era cu Dum
nezeu, care era însuş Dumnezeu (Ioan 1) . In Hristos, 
insă, noi contemplăm, adorăm pe Dumnezeu. Dar pe 
care Dumnezeu? 

Iubiţi cititori, Ia capătul acestui studiu despre Iisus 
Hristos, analiza unei nelinişti omeneşti ni-a părut ca o 
sete de Dumnezeu şi ne duce în chip firesc Ia con-
cluz'a, că Dumnezeul credinţlt noastre, Dumnezeul a-
dorărll noastre este, pentru noi, mal mult ca oricând, 
Dumnezeul cel viu al sufletelor noastre celor vii. Acea
sta vine, s'o zicem încă odată, în urma iubirii nemăr
ginite a Iui Dumnezeu El dacă este iubire, iubeşte 
din eternitate. 

Aceasta este, într'adevăr, Dumnezeul revelaţiei 
creştine, Dumnezeul Iul Iisus Hristos, Dumnezeul pa
radoxalul mântuitor ce este întruparea. 

Să ne oprim în pragul marelui mister, până unde 
ne-am antrenat contemplajiunea noastră asupra persoa
nei Iui Iisus Hristos Fericiţi sunt aceia, cari au primit 
harul să poată înţelege dogma sfintei Treimi, aşa de 
incomprehensibilă în judecata noastră omenească, cu 
toate că în sfânta Treime este isvorul înţelepciunii 
veşnice. 

E timpul, cred, să facem o concluzie, care va 
fi un dublu apel la conştiinţa noastră de slujitori al 
Iul Hristos. 

Pe aceia cari m'au urmărit cu binevoitoarea lor 
atenţie şi -nu pot consimţi la afirmaţiile mele, îi întreb: 
dacă ei pot respinge aceste afirmaţii, fără să fi medi
tat pu{in asupra lor? Cu toată judecata şi munca lor, 
Iisus Hristos domină toată istoria morală şt spirituală 
a neamului omenesc. Aceia, cari vreau să-L readucă 
la dimensiunile unui om superior, a unui mare profet 
sau a unui siânt, insă a uaui sfânt iot om, recunosc 
că problema vieţii şl a destinului nu poate fi rezolvată 
decât în lumina marelui şl generosului suflet a lut hri
stos. In fine alţii, refuzând să admită că, în persona
litatea cea mai pură şi cea mai nobilă, despre care 
istoria ne păstrează urme neşterse, proclamă în Iisus 
Hristos pe un revelator al fericirii morale, un iniţiator 
al fraternităţii omeneşti, un erou al vieţii spirituale, 
care n'a fost încă întrecut, dar nici măcar egalat. 

C e importă aceste vii mărturii despre Iisus ? E 
vorba de voi, iubiţi cititori, e vorba de noi. 



Dacă sunteţi credincioşi, dacă până în prezen 
îisus Hristos — întâlnit din întâmplare în vre-o con
versaţie, în v reo conferinţă sau într'o lectură, ori pe 
drumul ce v'eji hotărât să-I urmaţi — n'a atras din 
partea voastră decât o ochire mai mult sau mai puţin 
distrată, fără a vă decide ca să vă opriji şi să-L pri-
viji îndelung şi să reflectaji, — zic: dacă sunteji cu a-
devărat credincioşi, merge|i la El, care vă cheamă, nu 
ca pe învăţăcei, ci ca pe nişte cercetători cari poartă 
în ei problema destinului lor. Să studiaţi, prin voi în 
şi-vă, învăţătura şi opera şi activitatea lui Hnstos. 

lntrebaţl-L: ce să faceţi în momentele grele ale 
vieţii voastre? Lăsaţi-L să vă vorbească. Ascultaţi cu
vintele ce vi le adresează dealungul celor douăzeci de 
veacuri, şi veţi vedea că o să găsiţi în El soluţia pro 
blemel voastre personale, ce nici o persoană până a-
cuma nu v'a putut-o rezolva. 

Acelora, a căror credinţă a ratificat cuvintele 
mele, mă simt obligat să le pun întrebarea: Aveţi con
ştiinţa a tot ceeace implică Divinitatea Iul Hristos? 
Vă daţi seama, că acest adevăr al Bisericii ne obligă 
la o vloţă care îşi manifestă puterea şi eficacitatea? 
înţelegeţi că este doctrina eroismului creştin, din care 
oamenii nu primesc virtutea regeneratoare decât numai 
dacă o înco.onăm într'o pietate care adoră, într'o Iu
bire care se dăruieşte, într'o viaţă în care triumfează 
sfinţenia? Singur llsus este plinătatea noastră şi de 
aceea trebue să ne legăm de El ca de Acela, care este 
baza flinţil noastre, prin Divinitatea Sa, legătura finţii 
noastre cu Dumnezeu prin Omenitatea Sa, spiritul 
spiritului nostru, viaţa vieţii noastre, plen tadlnea capx-
cităţit noastre., în această ataşare de Iisus, în această 
profundă şi continuă dependenţă de Iisus constă viaţa 
noastră şl toată puterea noastră de muncă. De aceea, 
total trebue să facem uniţi cu El, conduşi de El şl să 
credem, că fără El nu putem nici exista şt nici a ne 
mântui. 

„Eu sunt calea, adevărul şl viaţa" ne aminteşte 
mereu acelora, cart pretindem a fi invăţâcelt Lui, mal 
aks atunci, când vom merge şi noi pe calea ce a mar
cat-o oamenilor; când vom pune în opera, în viaţa 
noastră, adevărul veşnic, că Dumnezeu ne-a descoperit 
prin Iisus Hristos, ca şl fraţii necredincioşi să meargă 
cu noi pe aceeaş cale. Atunci, descoperind puţin câte 
puţin în Hristos pe „Dumnezeul omului", vor vedea 
într'o zl semenii noştri necredincioşi darul ce Dumne
zeu li-a făcut, dania le în Isus Hristos, adevărul Său 
cel veşnic şi, plecând genunchii, plini de recunoştinţă şi 
iubire vor striga, ca şi apostolii cari au crezut după 
ce se Indolseră: „Domnul meu fi Dumnezeul 
meuu! (Ioan 20, 2 8 ) . 

(Fine) . 

„Un răspuns'* - în chestia delà Pecica 
I! dă organul episcopiei unîete din Lugoj, „Sio-

nul românesc" din 15 Apr, a. c Nu ni s'a cerut să 
găzduim o desmintire a celor afirmate de noi. Totuşi 
acest răspuns „tangenţial" — dat, cum s'ar spune „ca-
toliceşfe", ut aliquid dixisse videatur, — noi îl publi
cam, întreg, căci,,, merită să fie cunoscut 

Iată, anume, răspunsul 
Organul episcopiei din Arad, redactat mai nou de ci

neva delà care nu s'a auzit încă o vorbă de frăţie româ. 
nească crede că e timpul să provoace discuţii confesionale 
între noi. Regretăm dar nu putem primi invitaţia. Iar relativ 
la cele semnalate de un articol mai nou al aceluiaş organ, 
ţinem să se ştie următoarele, 

Episcopia din Lugoj nu a căutat şi nu caută să vâ
neze pe credincioşii altor culte. E a mulţumeşte lui Dumnezeu 
dacă şi poate păstra şi păstori pe proprii cred.ncioşi aşa cum 
o cere Evanghelia. Şi dacă are asemenea credincioşi risipiţi 
prin localităţi unde până a c u m nu a putut fi îngrijiţi, nimeni 
nu o poate împiedeca să vadă da ei. Dar nici ea, Episcopia 
Lugojului, nu poate împiedeca pe Românii din judeţul Arad 
ca să ia drumul îndepărtat al Lugojului, când aceia — nu 
ştim din ce cauze — nu mai vor să stea în cadrele vechii 
lor organizaţii bisericeşti. Ii refuză odată, de două - ori., de 
trei ori, ia urmă — ce ar face Aradul în asemenea c a z j r i ? 

In cazul delà Pecica, organul delà Arad ştie foarte 
bine că acela nu are nimic zomun cu păr Rusu. înşirând 
numsle aîor 12 intelectuali delà Pec ica , era bine, din cons i 
derare faţă de propriul aihiereu, să nu facă baljocură din 
nici un nume; am don însă să se comunice şi numele celor 
câteva sute de poporeni din Pecica şi jur. I- am putea servi 
noi, tot d n certificate autentice. 

Dacă csi din Arad nu mai văd alt expedient decât în 
invocarea unor motive naţionale, pot să o facă j dar atunci 
să nu invoace revoluţia lui Pero Seghedineţ. Mai bine ar 
publica lista celor trecuţi mai nou — nu ştiu la a cărui 
îndemnuri — la biserica sârbească, nejiind acolo organizat 
cultul român unit! 

* 
Redacţia dă, pentru acum, următoarele note: 
Ponosul „discuţiilor confesionale" ni 1 reproşază 

tocmai episcopia g.-cat. a Lugojului, care e resulfantă 
a celui mai cras proselitism, p j s la ca 'e odinioară 
de episcopii Blajului, mai apoi ai Orëzii, susjinuti de 
austriaci şi de unguri, pentru a sparge ortodoxia ro 
mânească bănăţeană, profitând, pe de alta parte, de 
certele najionale cu ierarhia sârbească. Iar oamenii 
aceşfii, mor acum de dragul păcii confesionale, uitând 
cum urnbiam după ei, noi Românii ortodocşi şi epis
copia Aradului, aproape cu pălăria în mână, învitân-
d u i : să mai îngădue din catolicismul c e i lega de 
unguri şi — ca un afront politicei şcolare ungureşti — 
să sprijinească, în comun cu noi, şcoalele poporale 
româneşti, confesionale, din comunele cu ortodocşi 
şi unieU români. Episcopia unletă din Oradea, ni a 
răspuns cel pujin, în cauză, măc&r c u atâta: să ne fa
cem şi noi unieţi, deoarece ei n u pot contribui pentru 
şcoală necatolică; dar episcopia din Lugoj a tăcut a-
tunci; şi vrea să tacă şi acum, nu cumva, neprihănita, 
să între în „discuţii coniesioneb"... 

Nu? Dar episcopu ei de acum 19 ani, aflător 
azi în scaun la Oradea, a putut provoca pe Român', 
invifându-i din presidiul sinodului său diecezan, ca, du
pă unirea politică, s o facă şi pe cea bisericească, — 
cu Roma ? ! 

Iar mieluşeii — canonici şi necanonici — din a-



celaş anturej ierarhic lugojan, putură să pornească o 
serie întreagă — atunci, îndată cu aprobare epis to
pească — de broşuri, în spirit catolicizant şi cu sub
terfugiu politic, confesional, că unirea politică au fă-
culo unieh", numai ei, delà Blaj şi delà Arad ? ! 

Iar acum, mai recent, — după infuziuni prose-
litiste în judeţul Arad şi cu mahinajiuni ca cele delà 
Pecica — anumite feje simandicoase, din clerul g 
catolic delà Lugoj (fiindcă nu vor să intre în „d scutii 
confesionale"!), fin de lucru potrivit să-şi sublinieze 
caracterul «misionar" al episcopiei lor lugojene şi, în 
consecinţa, dau buzna până şi prin casele ortodocşi
lor (din Lugoj chiar \ ) , cari cu avut tăria şi înţelege
rea s ă i poftească, cu „misionarismul" lor, printre pă
gânii cari nu cunosc numele Domnului Hristos ., 

Dar, revenind la cezul delà Pecica, cu preotul 
răspopit, de care Lugojul acum — sincer, o a r e ? — 
se lapădă, — dacă nu vor „discuţii", aşteptăm oficia
lului lugojan, potrivit angajamentului sau benevol, să 
publice sau să ne trimită tabloul nominal ;1 celor câ
teva sute de poporeni din Pecica „şi jur", dovediji cu 
„certificate autentice" ca unieţi. Cu o condiţ e, însă, 
ca aceia să nu fie conscrişi odată şi între un ejii din 
parohiile uniete învecinate, cum se cetrecuse caşul cu 
înşelăciunea delà Jitin, din Banat demascată de sena 
forul G. Bogdan-Duică şi de noi, în senatul tării, a-
cum zece ani ! (Autografele în causă, ale d-lui cano
nic de atunci Dr. N. Brînzeu, sunt la mâna noastră şi, 
ocasional, le vom face cunoscute şi cititorilor noştri). 

Dar, organul lugojan, care nu vrea „discuţii con
fesionale", face o afirmajie, ca la Pecica ar fi trecut, 
mai nou, oarecari Români oriodocşi „la biserica sâr
bească*.*) Localnicii noştri sunt datori să presinle ra
poarte şi probe : care esle adevărul ? Căc 5 , dacă e 
adevărat, se cere intervenţia conducerii eparhiale ; iar 
dacă n'ar fi adevărat, să se cunoască starea adevărată 
a lucrurilor. 

C ă aceste treceri, la sârbi, s'ar fi făcut, cum 
spune oficialul lugojan, „nefiind acolo organ'zat cultul 
român**) unit", s'o creadă cine-o vrea ; noi n'o cre
dem. Ci întrebăm : dacă nu e organizat „cultul român 
unit", dece întreţineţi acolo preot şi provocaţi treceri 
la voi? 

Da ! voi nu discutaţi, ci vânaţi, faptic, sufletele 
în toate tulbureli e, cari se ivesc - ori le provocaji 
chiar, uneori — printre noi. Acesta e adevărul! 

Noi mulţumim şi de acest „răspuns*. Şi vom 
trage consecinţe 

Despre ce să predicam? 
8 Maiu. Dumineca Mironosiţelor Femeile mirono

siţe s'au purtătoare de mir, sunt acelea cari Duminică 
dimineaţa în zorii zilei veniseră Ia mormântul Domnu
lui, aducând miresme, pentru ungerea trupului lui Iisus, 
aşa cum era obiceiul la Jidovi. 

Pentru aceasta manifestare a dragostii lor pentru 
Domnul, Biserica noastră dreptmăritoare cinsteşte po
menirea lor printr'o zi deosebită, acum în preajma săr
bătorii învierii Domnulu'. 

'*) Sublinierea e a organului lugojan. 
**) Şi aceas tă subliniere e a lugojenilor, car i în e p o c a 

ungurească, au primit să deschidă la Lugoj o Şcoa lă normală 
unietă, cu materii principale în ungureşle şi cu pecete din c a r e 
lipsea indicaţia caracterului românesc, figurând numai cel 
confesional de „gorog-katholikus", 

Ar părea o recunoştinţă prea mare din partea 
bisericii, pentru asemenea fapte — simple Ia prima ve
dere — dar nu este aşa. Biserica n'a făcut altceva, 
decât a urmat pilda arătetă în această privinţă de 
Mântuitorul, 

Ştim că Mântuitorul înviat, lor li sa arătat mai în
tâi ca o recunoştinţă faţă de ele, pentrucă au înfruntat 
furia jidovilor rămânând lângă Ei în cele mai grele 
clipe ale vieţii Sale pământeşti, iar după moartea Sa 
pe cruce, au slujit Lui cu ceie de îngropare. 

In al doilea rând, Biserica pune înaintea noastră 
râvna acestor femei, precum şi a lui losif şi Nicodim, 
pentru Domnul, cu gândul de a deştepta în noi aceeaşi 
râvnă plină de dragoste şi jertfire către Domnul şi 
Mântuitorul nostru. 

Fericind pe drepţii losif şi Nicodim, maica Bise
rică ne îndeamnă, zicând: „Priviţi şi urmaţi faptele lor, 
nu fiţi sgârciţi pentru Domnul cu bunurile voastre vre
melnice ; nu staţi la îndoială de a face bine aceluia, 
cere pentru un pahar de apă dat în numele Lui, răs
plăteşte cu împărăţia ceriurilor". 

Preamărind pa sfintele femei mironosiţe, maica 
B serică se îndreaptă cu glasul ei mai ales către fe-
meile creştine, zicândule; „Priviţi şi nu uitaţi pilda lor 
cea bună, întrebuinţaţi şi voi prisosurile voastre cele 
vremelnice; nu atât pentru împodobirea voastră înşi vă, 
cât mai ales pentru împodobirea sfintelor lăcaşuri de 
închinare, pentru lucruri şi faple de evlavie şi milos
tenie creştinească. Luminând voi astfel, în întunericul 
zilelor de az', ch'pul Mântuitorului, prin faptele voastre 
bune, El va însemna lumina feţii sale peste voi, când 
veţi umbla în întunerecul şi în umbra morţii. Voi aco
periţi cu podoabe goliciunea sfintelor Sale lăcaşuri. 
El vă va acoperi cu h jina de aur a virtuţilor sale, a-
tunci când ve|i sta înaintea înfricoşatei judecăţi" 

losif şi Nicodim, împreună cu femeile mironosiţe, 
prin râvna lor au devenit prietenii Domnului. Condiţia 
cerută de El pentru ai fi prieten şi mai ales pentru 
a ţi fi El prieten, o ştim (Ioan 1 4 , 2 1 ) Să împlinim a-
ceasta condiţie, urmând pildele celor iub ţi ai Domnu
lui Înfăţişate azi nouă de sfânta B'serică 

Cronica 
S f t t t t e l e P a ş t i au fost sărbătorite, Ia Arad, 

după marea şi sfânta lor însemnătate. In noap
tea sfintei Invitri şi la liturgha zilei a slugi 
P. Sf. Sa părintele ep'seop Andrei, cu sobor 
cuviincios. In marea procesiune a Învierii — pe 
lângă autorităţi şi popor mult, — au luat parte 
24 preoţi şi trei diaconi, trecând pe Strada 
Meţianu, pe lângă teatru şi întorcând pe strada 
Eminescu, favorizaţi de un timp admirabil. Şi 
astadată cetăţenii Aradului cu domiciliu în ca
lea procesiunei au dat cuvenită atenţie, prin ilu
minarea ferestrelor, balcoanelor, prăvăliilor. 

La sfânta liturghie, alături de P. S. Sa au 
slugit 12 preoţi şi 2 diaconi. La Priceasnă, a 
cuvântat P. Sf. Sa, în sensul Pastoralei ce 
dăduse. 

A doua zi de sfintele Paşti, P. Sf. Sa, în
soţit de diaconul D. Dărău, a cercetat sf. bise-
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rică delà Ş e g a , unde a şi predicat despre în
semnătatea Sfintelor Paşti. 

Iar la catedrală a slugit I. P. Cuv. Sa pă
rintele arhimandrit Dr. / . / . Suciu, cu un so
bor de preoţi. 

Sfântul Sinod este convocat, pentru Marţia 
şi zilele următoare, spre a lua în discufiune ante 
proectul de lege privitor la modificarea legii de 
unificare bisericească şi alte chestii recente. 

Adunarea eparhială a Sibiului a fost convocata' 
îa sesiune ordinară, pe ziua de 1 Mai, ce corăspunde 
tradiţionalei „Damineca Tomii" din vremea Statutu
lui organic. Dece n'ar putea reveni toate eparhiile 
noastre la acest termin tradiţional? El ar fi mai po
trivit decât cel după Statutul nou. Dacă na din alt 
motiv, pentru aceea cel puţin, că adunările eparhiale 
din Damineca Tomii ar asigura mai din vreme vota
rea bugetelor eparhiale şi ar înlesni lucrările în baza 
acelor bugete. 

Dar, motive ar fi ele şi altele. 

Delà Mănăstirea-Neamţului, din Moldova nl-aa so
sit, în prag de săptămână Patimilor Domnului, trei 
fraţi de mănăstire : Ioan, Vasile şi Constantin, în pro-
pigandă religioasă. Nof o ştiam şi până aci că, de 
când M-rea Neamţul ajunsese sub stăreţia laminată 
a cărturarului fost arhiepiscop al Basarabiei, Nicodem 
ridicat din stăreţle la treapta de mitropolit al Moldo
vei, aceea Mănăstire s'a pus pe lucrai tiparului reli
gios şl de propagandă. Iar acum, prin ostănellle ce
lor trei fraţi am avut prilej să resimţim, până la fron
tiera apaseană, bine cuvântată străduinţă din Moldo
va. Propaganda în chestiune îşi are nota sa caracte
ristică. Se daa cărţi de rugăciuni şi alte lecturi reli
gioase, pentru câtva Lei, prin ce s'a achitat şi preţul 
de intre are la cinematograful adus ca dânşii ; iar par
ticipanta! se alege ca tipare folositoare, pe lângă folo
sul de a fi asistat la rularea Urnelor religioase, din 
Istoria biblică a Vechiului şl Noulai Testament, în spe
cial Viaţa şi Patimile Mântuitorului. 

Aceasta propagandă — ajutată de un autocamion 
al mănăstire! care înlesneşte călătoria celor trei fraţi 
de mănăstire şi transportarea cărţilor, — a fost cât 
de poate de bine venită, ia prag de săptămâna Pa
timilor şi în decursul aceleia. Producţii de acestea au 
avut loc, pentru pcblicul creştinesc din Arad, la Pala
tul Cultural. Filmai despre Patimile Domnului a fost 
rnlat şi la penitenciarul, ca şi la spitalul judeţean din 
loc, spre marea mângâiere sufletească a acestor dosă-
dlţl ai vieţii. 

După Arad, cei trei fraţi de mănăstire au apu
cat dramul, în propagandă, şi în unele comune frun
taşe din jarul Aradului, deunde n'am primit, însă, până 
acum nici o informaţlune mai deaproape despre cele 
petrecute. 

înregistrăm bucuroşi această lucrare, cu regretul 
că no!, până acum, înzadar ne-am străduit să înfiri
păm o propagandă, mai mobilă, ş'-un colportaj. Dar 
iată, ne veniră fraţi din depărtare mare, dovedlnda-ne 
că lucrai e posibil, şi repetăm a o pune şi în tipar : 
prea necesar. 

Un sectar din Bucureşti, cu numele Vasile Vasiliu, 
a înnebunit, în împrejurările următoare: Se pripăşise 
acolo, cu soţia sa, o femeie credincioasă. Sectarul na 
mai încăpea de Icoanele religioase, păstrate de soţie, 

în casă, şi voia cu orice preţ să le înlăture. Femela 
n'a cedat. In zjan de Bobotează, sectarul a venit dela 
casa lor de sminteală — zisă: de rugăciune — şi s'a re
pezit la icoanele din locuinţă, înfuriat, cu pumnii în-
cl:ştaţ! şl crăşnlnd d!n dinţi, voind să ie sfarme. Dar 
cum s'a atins de icoana Maicii Domnului, a înnebu
nit. Cu clăbuci la gură căuta acam toporul, să şl o-
moare scţia, care a scăpat din calea lui. Nebunul 
şi-a rupt hainele de pe sine, rămânând go). Râdea, 
ţ pa, ameninţa, făcea pe „predicatorul". A doua zi a 
trebuit să fie prins cu forţa şt dus la spitalul de boli 
mintale. Iată, cum bate Dumnezeu, spune revista 
„Apostolul", a arhiepiscopiei Bucureşt', de nnde îm
prumutăm ştirea. Na mal adaogărn, decât doar atâta: 
Vasile Vas'llu nu putea fi ca toate minţile, încă dea-
tunci când se dădase la baptişti; iar acum i-a venit 
numai certarea lui Dumnezeu, ca o pedeapsă dovedi
toare de rătăcirea lui. 

Cazul servească de învăţ şi altors! 

întrebări şi mici răspunsuri 
11) Cum se pregăteşte buretele pentru sfântul 

antimis? (Pr. iV.. C) 
Răspuns: Suntem de părerea, că buretele din 

chestiune ar trebui pregătit oficial şi distribuit deodată 
cu sf antimis. 

O normă de pregătire nu cunoaştem, scrisă. De 
la preoţi băirâni am auzit, că ş i l pregăteau astfel: 
Alegeau un burete (şponghle), potrivit ca mărime, des 
la structură. II ferbeeu în vas curat, în apă curată (la 
sf, mănăstire a Bodrogului se spune: în vin curai); 
apoi îl ferbeau din nou, în lapte dulce şi-1 spălau, după 
care buretele avea să fie pus sub presă, pentru a se 
usucă. După aceea i-se retează marginile, spre a i se 
da o formă potrivită. înainte de întrebuinţare, frebue 
stropit cu apă sfinţită, fără vr'un ritual s î u sfinţire spe
cială. Trebue însă grijii să nu fie stropit prea tare, ca 
nu cumva, umezinduse, buretele să revină la forma 
anterioară. 

Aşa am auzit; aşa dăm mai departe. 

Informatiuni 
P r e a Sfinţitul Episcop Andrei mulţu

meşte pe această cale tuturor P. C. Protopopi 
şi Preoţi din eparhie cari l-au felicitat de 
praznicul învierii Domnului şi le răspunde 
prin creştinescul: Adevărat a înviat î 

B i s e r i c a n o a s t r ă din G l o g o v a ţ a primit un 
foarte frumos dar dela dna Cornelia Dr. Bodor de 
acolo ,care i a cinstit icoana sfântului marelui Muce 
nic Dimitrie, hram al bisericii. Icoana e în valoare de 
5000 Lei. Muljumitei, ce i-se exprimă generoasei dona
toare din partea comunei bisericeşti, ne alăturăm şi noi. 

„Cartea de Rugăciuni şi Cântări, cu un adaus de 
cuvinte mângâietoare şl îndemnuri din Sf. Scriptură", 
publicată în 1915 de Păr. Dr. Gh. Cluhandu, apare în 
câteva zile, în ediţie complectă şi în alta prescurtată. 
Apreciată la vremea sa, această carte va fi potrivită 
ca dar de examene pentru elevii noştri dela deosebite 
scoale, mai mari şi mai mici, pentru cari se vor face 
extrema reducere de preţ Ia comenzi mai mari de 50 
exemplare. Preţul va fi comunicat în numărul viitor. 



Poşta Redacfiei 
Mai mu l to r a , cari ne trimit predici, pentru pu

blicare, Ie răspundem cu mulţumirile noastre pentru 
bunele gânduri. Adăogăm şi o lămurire: Dupăce am 
introdus rubrica .Despre ce să predicăm", evităm pu
blicarea de predici, cu excepţia acelora, cari ar fi 
foarte reuşite. Şi din a c e s t e 8 , am publica numai mai 
rar şi numai de le-am avea din vreme, cu cel pujin 
2 săptămâni mai nainte de ziua la care se potrivesc ele. 

P r . I. S c h . întrebarea : dacă, cine şi unde — 
în biserică sau afară de ea — să vinză lumânările bi
sericii, nu e o chestiune care să atingă ordinea ca
nonică-bisericească. E cel mult o chestiune de admi
nistraţie sau de gospodărie locală. Tot aşa şi ches
tiunea : dacă, şi ce e de făcut cu lumânările dăruite 
şi nearse complect, cari, credem, tot atât de bine pot 
ii ori vindute din nou, ca lumânări (dacă corăspund), 
ori valorate ca material pentru fabricare nouă de lu
mânări Dacă într'o privinjă sau alta ar exista neajun
suri ori temeiuri pentru mai bine, să se iea calea ra
portului oficial cătră organele competente de adminis
traţie bisericească. 

Nr. 3 4 4 9 | 1 9 3 8 . 

Comunicat 
Ministerul Cultelor şi Artelor cu Nr. 1 3 . 9 0 8 / 1 9 3 8 

Ne trinvte adresa Institutului Naţional de Credit Agri
col Nr. 1 4 2 9 / 1 9 3 8 , referitoare la condiţiuniie, în care 
această institufiune pune împrumuturi la îndemâna 
tuturor agricultorilor mici şi mijlocii, cari au nevoe, 
precum urmează: 

„Av#m onoare a Vă ruga să binevoiţi a dispune 
să se aducă la cunoştinţă organelor din subordine din 
judeţe şi comune, că Institutul Naţional de Credit A-
gricol s'a organizat şi este în plin curs de activitate. 

Institutul Naţional de Credit Agricol, creat cu 
mari sacrificii, are de scop de a sprijini desvoltarea 
gospodăriei proprietarilor agricoli mici şi m jiocii (0 ,50 
Ha.— 5 0 Ha.), de a ridica cantitativ şi calitativ pro-
ducţiunea şi de a spori avuţia privată şi implicit şi 
cea naţional?. 

Pen'ru anul în curs, Institutul a hotărît să acorde 
împrumuturi tuturor agricultorilor mici şl msj ocii, care 
au nevoe şi care prezentă garanţii serioase că împru
mutul va fi învestit pentru sporirea producţiunii agri
cole, cu foate ramurile ei. 

Fată de scopul urmărit, vă rugăm să binevoiţi 
a dispune ca organele Dvs. în subordine (Preoţii) să 
facă o stăruitoare propagandă printre agricultori pen
tru o mai bună şi raţională lucrare a terenurilor, ară-
tându-le marele sprijin ce Ii se oferă pentru exploa
tare şi cumpărare de vite şi unelte prin acordare de 
împrumuturi de către Institutul Naţional de Credit 
Agricol cu o dobândă mică, de 6 , 5 0 % pe an. Din a-
ceasta, dobândă Institutul reţine numai 0 , 5 0 % , băncile 
mandatare iau numai 1 , 5 0 % pîntru acoperirea chel-
tuelilor, iar restul de 4 , 5 0 ° / 0 este scontul Băncii Na
ţionale. 

împrumuturile se fac prin mandatarele legale: 
bănci populare, Case de Credit ale Agricultorilor, sau 
sucursalele Institutului. 

Credem că se impune o acţiune de colaborare 
a tuturor organelor de Stat aflate în viaţa rurală pen-
tru ridicarea morală şi materială a ţărănimii noa?tre 

şi deaceea, vă rugăm să binevoiţi, Domnule Ministru, 
a dispune în sensul celor mai sus arătate". 

Invităm pe Cucernfcii Preoţi să aducă aceste 
dispoziţiuni la cunoştinţa poporului. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 12 
Aprilie 1 9 3 8 . 

f Andrei Mihai Păcăţian 
Episcop. consilier referent* 

Nr. 3935 | 1938. 

Comunicat 
Onor. Prefectură a judeţului Arad, cu adresa Nr-

15 175 | 1938, privitor la întreţinerea în bună stare a 
cimitirelor. Ne comunică următoarele: 

„In urma adresei Sfintei Episcopii Ortodoxă Ro 
mână a Aradului Nr. 3183 din 6 Aprilie a. c , prin 
care ne aduce la cunoştinţă, că cimitirele noastre ro
mâneşti sunt, îndeobşte prea puţin în gri j te şi starea 
lor este în flagrantă contradicţie cu cultul morţilor şi 
pentru a dovedi lumii şi prin îngrijirea cimitirelor, că 
suntem un popor creştin, civilizat; Vă îndrumăm să 
daţi tot concursul D-Voastră preotimii şi să ajutaţi, 
atât prin punerea Ia dispoziţie a puterilor de muncă, 
eât şi prin acoperirea cheltuelilor împreunate cu îngri
jirea cimitirelor, spre a reuşi să Ii se schimbe, în cel 
mai scurt timp posibil, înfăţişarea tristă ce o au azi. 

Dnii Pretori cu ocazia inspecţiilor administrative 
ce vor face în comune, se vor convinge personal de 
măsurile ce au luat primăriile comunale pentru execu
tarea prezentului ordin, iar acolo, unde va fi cazul, 
vor aplica vinovaţilor sancţiunile prevăzute de art. 108 
din L, A , raportându-ne cazul". 

Deci având şi concursul autorităţilor administra
tive, invităm din nou Onor. Preoţime, ca în înţelegere 
cu corporaţiunile parohiale, să ia toate măsurile cu
venite pentru îngrădirea şi întreţinerea în bună stare a 
cimitirelor. 

Arad, 20 Aprilie 1938. 
f Andrei Mihai Păcăfian 
Episcop. consilier referent. 

Publicajiune de licitaţie 
Consiliul Parohial al bisericii ortodoxe române 

din corn. Lăpuşnic, judeţul Severin, anunţă licitaţie pu
blică, pe ziua de 10 Mai 1938 ora 11 a. m. în loca
lul şcoalei primare, pentru darea în întreprindere a 
zidirii unei noui biserici. 

Planul, devizul şi caetul de sarcini se pot vedea 
în orice zi la oficiul parohial din Lăpuşnic, 

Licitaţiunea se deschide cu următoarele condiţiuni: 
1. Doritorii a lua parte la licitaţie trebue să tacă 

înamte dovadă că posedă brevetul industrial. 
2. Chelluelile cu facerea planului şi devizului 

privesc pe antreprenor. 
3. Cheltueli pentru deplasare nu plăteşte Consi

liul parohial. 
4. Înainte de licitaţie trebue să se depună ga

ranţia de 1 0 % . 
5. Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a da 

lucrarea în întreprinderea aceluia, în care va avea mai 
mare încredere. 

Consiliul parohial din Lăpuşnic. 




